

中华儿女，赤子丹心 怀念父母陈洪、张凤书

陈洪、张凤书子女(上)



伟大的中华人民共和国70周年国庆即将来临，民族复兴的曙光照耀中华大地，在这振奋人心的时刻，我们更加怀念父母及曾和他们一起为复兴中华而奋斗的战友！

父亲1921年出生于广东台山。祖父早年赤手空拳出洋到印度尼西亚打拚，在火水山创建广昌林板木厂，业务发展迅速，在当地颇具规模。父亲是长子，又是唯一一男儿，与其他生长在富裕家庭的公子哥儿不一样，他一心探索真理，追求进步。父亲幼时读私塾，后入读具有优良爱国传统的火水山中华学校。创校校长罗仲霍是父亲深为景仰的黄花岗72烈士，爱国志士赵洪品，周斌等曾先后在中华学校任教，他们的言传身教，启蒙了父亲的爱国思想。

1936年，父亲就

读棉兰苏东中学。七七事变后，日寇大举侵华，父亲受进步思潮的影响，投身于校内的抗日救亡活动。父亲为人正直，才思敏捷，很有口才和组织能力，在同学中很有威望，被选为学生自治会主席，领导同学组织抗日救亡演讲会，辩论会，文艺晚会等活动。

母亲祖籍江苏扬州，1911年出生于安徽怀宁（安庆市）。外祖父是前清官员，任职于安徽省提学使司，民国改制后任绩溪县知事（相当于县长。绩溪是文化名城，胡适、胡锦涛皆出身于此）。母亲是独生女，生长在书香世家，自幼受中华文化熏陶。

1931年母亲考上安徽大学中国文学系，期间正值九一八事变，母亲参加了学校的抗日活动，演出话剧等，接受了民主爱

国新思想。1935年获得文学士学位后，母亲这位被外祖父母百般宠爱的“官小姐”背离了外祖父的意愿，不做笼中金丝雀，出走上海，在同德医学院担任女生指导，投入了上海的抗日救亡热潮，也从此走上了为中华复兴献身的不归之路。

1936年，应朋友之邀，她来到马来西亚吉隆坡在坤城女子中学担任语文老师及教务主任，1937年，她应聘来到印度尼西亚棉兰华人最高学府苏东中学，担任语文老师，教导主任。南洋之旅，竟成永诀，数年后外祖母病逝于战火逃难的途中，1954年外祖父也以高龄辞世。1957年，父母亲归国往扬州拜祭，生养之恩，无以回报，忠孝难两全，母亲在外祖父母坟前哀恸痛哭，长跪不起。

“七七”卢沟

桥事变，日军大举侵华，校长梁披云因号召抗日救亡被荷印政府驱逐出境。母亲继任代校长，毫不退缩，坚持向学生宣传抗日救亡，她活用教材中的古诗词激发学生的爱国热情，并发动和组织学生募捐，做寒衣，义卖等活动。

1938年底，苏东中学师生抗日救亡活动日益高涨，荷印政府变本加厉打压，无理逮捕爱国老师，激发了轰动苏岛华侨社会的苏东中学“学潮”，作为代校长的母亲为捍卫师生的正当权益保护师生的安全，奋起向荷兰殖民当局抗争。她坚持原则，宁愿辞职，也绝不妥协，终被荷兰当局驱逐出境。父亲为学生会主席，在抗争中起了领导作用，因未成年（17岁）不能判刑，改为罚款。祖父对父亲的寄望是子承父业，但经历苏东学潮后的父亲却被海峡彼岸马来亚传布来的抗日救亡火热信息所吸引，他不顾祖父母阻挠，离开印度尼西亚去马来亚，从此义无反顾地走上了革命道路。

母亲离开棉兰到了马来亚，先后在马六甲，吉隆坡，怡保等地任教，并参加了当地进步组织和抗日团体（如新加坡的抗敌后援会，铜锣合唱团等）。父亲不久

也到了马来亚，在吉隆坡中华中学学习，这期间参加了马来亚学生抗敌后援会（学抗）。父亲的口才很好，他们搞街头飞行演讲，号召侨胞支持祖国的抗日战争。

父亲和母亲在共同的抗日活动中，建立了深厚的革命情谊，志同道合使他们结成了终生伴侣，从此形影不离，相濡以沫。

1941年太平洋战争爆发，日寇占领了马来亚，在星加坡岛进行大检证”以肃清和捕杀抗日志士。父母在“检证站”趁敌人不备，混入已通过检查的队伍，机智逃脱虎口，乘坐挤满难民的火车到达槟城，在难民孤儿院找回了失散多月的襁褓中的长女，又在廖周行夫妇及龙在天的冒险协助下，离开槟城返回印度尼西亚火水山。

1942年初，日军占领了苏岛棉兰，以陈吉海为首的一批华侨爱国青年组织了抗日秘密团体”苏岛华侨抗敌协会”（华抗）。华抗派张扬人等几位父亲的老同学去火水山邀请较有斗争经验的父母到棉兰参加华抗的领导工作，父母义无反顾地答应了，下板木厂业务，移居棉兰。在父亲的指导下，华抗进行了组织整顿，加强了保密和宣传工作，并和另一抗日组织”反法